



成龙的新闻前一阵子被热炒不断。这使得人们关注的焦点，又放在了古徽州的民居上。其实在古徽州，有很多你所不知道的豪门家族，比如宰相曹振鏞、“十五世秀衣不脱”的沱川余氏、小溪项门四杰等等，他们在那里，留下了很多故事，甚至现在还留有他们的故居。本期策划就是和读者说说你们所不知道的徽州豪门的故事。

商贾翘楚·官宦望族

徽商，萌生于东晋，成长于唐宋，兴盛于明中叶。其时，经商成了徽州人的“第一等生业”，天下都市繁华所在到处可见其身影。徽商特色之一，是“贾而好儒”，重视文化和教育，因而徽商大多有一定文化底蕴，能诗善文者比比皆是，遂使徽州地区有着浓厚的文化氛围。这里所列举的，是木商和墨商。宋明以来，徽州区域社会因其科举文教事业鼎盛，与之相伴诞生了诸多官宦世家。比如新安的曹氏和漳溪王氏，他们一族中，出现了父子、祖孙世代为官的现象，而且他们的官员生涯，留下很多为世人称道的故事。

西冲俞氏

曾看一则新闻：清末代秀才、徽商詹鸣铎撰写的章回体自传小说《我之小史》（未刊抄稿本二种）被发现并出版。该书的内容从清光绪九年（1883年）迨至民国十四年（1925年），逐年生动记录了一个儒商家庭的社会生活，真切地反映了这一历史时期的社会风云变幻。如此绵延四十余年、多达二十万字的连续真实记录，是迄今为止首次发现的徽商自述纪实文本，其文化价值、学术价值均极珍贵，为人们了解和研究这一时期徽商境况、徽州文化与整个社会政治经济演变提供了独特视角和第一手资料。

詹鸣铎就出身于徽州的木商世家，饱读诗书、经历丰富：曾当过多年塾师，中过末代秀才，到过杭州、上海等地经商游历，进过新式学堂并以乡绅的身份参与晚清婺源的地方自治，开办过林业公司和百货店。

木材贸易是徽商经营的一个传统项目，而木商以婺源为著。所谓“徽多木商，然皆婺源”。其中，西冲的俞氏是叱咤一时的徽州木商世家。

据称，俞姓源自姬姓，为周文王后代。

西冲俞氏可以确认为最早的商人是28世俞希治（1558-1609），活动时期是明代中后期的万历年间，此时江南的商品经济已经获得极大发展，也正是徽商驰骋商场、服贾江南吴楚的鼎盛时期。

清代乾隆初年，西冲俞氏涌现了更多的木商，包括31世文志、32世士嵩、士巍、士端、士荣和33世俊字辈多人。这几位木商中，最为成功的是俞士荣。他的6个儿子分别继承了父亲的家业，均为显赫一时的金陵大木商。

虹关詹氏

明清时期，虹关连同毗邻的岭脚、凤山、沱川、花桥等村落，都是著名的婺源墨商故里。至今，虹关村中尚完好保存有诸多著名墨师荣归桑梓之后构筑的深宅大院。在这个千年古村的水口溪畔，兀然屹立着一棵树龄已有1000余年，胸径3.4米、高约26.1米、冠幅3亩许，被推誉为“江南第一樟”的虹关古樟。

徽州制墨家中，又以北乡十四都虹关詹氏声名最盛。

詹氏墨家多、品牌多，具有家族经营的特点。其中著名者即有詹云鹏、詹致和、詹衡襄、詹彩臣等数十人之众。此外，詹氏墨铺尚有八十多家。

新安曹氏

曹氏家族曾是世代包揽淮盐专卖的首领，但在曹文埴、曹振鏞父子时代，都曾做到官居一品的尚书，即民间所谓“父子宰相”。

曹文埴为《四库全书》总裁官之一。曾典试广东，视学江西、浙江，奉命查办潍县和京城疑案。案定，乾隆奖誉“文埴等不徇隐，公正得大臣体”，升任户部尚书。

尚书曹文埴还是京剧的鼻祖，1790年8月13日，是乾隆80岁寿辰，曹文埴把自己私家的“廉家班”更名为“庆升班”，赴京晋庆。

曹文埴家班的这次演出，共演了《水淹七军》、《奇双会》等八出戏，皇亲国戚们于是称赞不已。“庆升班”沐浴龙恩，给当时在京城献演的“三庆”徽

班也壮了声威，更为后来的春台、和春、四喜等徽班晋京开辟了道路。

曹振鏞是新安曹氏的杰出代表，从政时间长达53年。他一生经历乾隆、嘉庆、道光三朝，在乾隆46年（公元1782年），27岁的曹振鏞考取进士，入选庶吉士，是青年后备干部；到了嘉庆朝，他得到重用，任吏部尚书、体仁阁大学士，兼管工部，进入内阁；到了道光朝，他再升一级，任武英殿大学士，成为道光的心腹之臣，曾代理皇帝事务三个月。他的仕途如一马平川，一江春水，步步高升，无灾无难，年届80岁才退休，当官长达52年，清代官宦岁月之长几乎无人能超过曹振鏞。



曹文埴书墨

漳溪王氏

漳溪为多姓氏聚居村落，历史悠久，始建于南宋末年，至今约有730余年。主要是以王、单两大姓氏，有“三王两单”之称，即三支王姓与两支单姓先后迁此。随后又有邵、滕、江、金、程姓等迁入合居。据载，漳溪在清代最盛时期，人口达1000多户。

它是有名的官宦名村，正如进士胡光琦说的：“家巨族，伯叔兄弟半仕于朝”（见《左虚公传》），清代任七品以上官员达100多名，其中敦伦祠王氏就达80名之多。

比如说王友亮和王凤生父子。

王友亮其祖父王士镜为候选县丞，父亲王文德选授山西平阳府同知。从小受到良好的儒学教育，他十岁便能作诗。后随着年龄的增长，诗文颇得当时文坛巨魁袁枚、姚鼐等人的赞赏。

清乾隆三十年，王友亮应顺天府乡试，得中举人。三十四年，会试取为内阁中书，派军机处行走。四十六年中进士，授刑部直隶司主事；随擢为员外郎，总办“秋审”，即审查各省所上报的刑名案件。

由于他廉慎明敏，严正公允，平反了不少冤假错案。凤阳一绞刑犯陶王氏，孀守多年，一日与夫兄陶奉廷吵架，陶奉廷挥掌击王氏脸颊，因用力过猛，跌倒在地当场毙命。当地官府以陶王氏殴斗杀人罪论处。王友亮审查案情时发现，陶奉廷对弟遗孀肆意欺凌，是日当街击打王氏脸颊，摔倒后因痰塞气闭而死，并非死于殴斗。大司寇同意王友亮的审办意见，对陶王氏进行改判。

王友亮虽公务繁忙，但好学砥行。其诗歌创作，追随清代中叶横山范水的风气，以描写山水风物为主。

道光元年，浙江省进行清查盐务及通省州县粮仓事，需要一位清正廉洁，务实能干的官员来主持大政。当时的浙江巡抚承瀛多方物色，鉴于王凤生勤廉兼优，决定调王凤生“总其事”，委以重任。

盐务的清查是件繁杂的事，内中违规行为极多，牵涉面广，可以说清查粮、清查盐务就是查处腐败，是个得罪人的活，也是个常人不愿干的活。

王凤生却知难而上，凭着为官多年的经验和务实的作风，历经三年，较好地完成了浙江全省的粮仓及盐务清查工作，取得了好成效。“三载以来，纲引畅销，库贮充满，气象方蒸蒸日上焉”。

道光二年，浙西发生大洪灾，于是道光帝调王凤生于嘉兴东南之乍浦县任同知[1]，专治浙水。王凤生亲自带领一帮人，“由天目、湖州、嘉兴沿太湖以达松江，所至绘图”，经过实地勘察，王凤生在取得大量第一手资料的基础上，制定了详细的水患治理方案，到道光四年（1824年），写成《浙西水利图说备考》，为浙西河道治理提供决策依据。

本版文字 张亚琴

探秘，美的冰箱“芯节能”诞生之路

日前，美的冰箱刚刚推出的“芯节能”系列，或许可以接近您心中的“完美冰箱”的标准——时尚的外观设计，智能的操控体验，以及高效节能等方面都堪称完美，笔者有幸参加了“创芯科技·节能巅峰”——2013年美的冰箱新品发布会，抢鲜一步目睹美的冰箱“芯节能”系列的风采。

据主办方介绍，美的冰箱独创的“芯节能”技术，一举突破冰箱节能瓶颈，550升大空间对开门冰箱，日标准耗电量最低仅为0.78度，三门电脑冰箱更达到日耗电最低0.39度，

刷新冰箱行业节能标准。据小编了解，冰箱行业节能技术已经发展相对成熟，每提升0.1度节能，都可谓是一次飞跃，美的冰箱“芯节能”系列，拥有5大创新核心节能技术，实现了冰箱行业的节能奇迹。

在产品结构方面，美的冰箱也带来了高端化的整体提升，产品涵盖了对开门系列、电脑三门系列等多个产品系列，满足消费者的多方面需求。2012年，美的的三门及三门以上冰箱的占比目前已经达到近60%，美的的节能

冰箱的占比达到近80%。此次搭载在多款尖端产品上的“芯节能”技术，将节能再升级、容量再扩大，将行业发展趋势推向了高潮，对行业的整体发展起到了显著的标杆作用。

美的冰箱作为中国冰箱行业的领导者，建立了一条从技术到产业链、从产品到转型升级的全面发展体系，从技术研发、生产制造等多个环节建立更完善的节能保障，推动整个行业“绿色消费”时代的到来，让更多的消费者享受节能、智能和健康的美好生活。（王旭东）



如果您是追求绿色生活的“节能达人”，那么